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Ο όρος φιλία κατά τον Όμηρο

 τον Όμηρο, ανήκει η προώθηςη του όρου
φίλοσ (ςύντροφοσ, αγαπημένοσ). Όροσ με πολύ
πλατιά έννοια αφού καταδεικνύει όντα
ενωμένα με ςυναιςθηματικό δεςμό (όχι πάντα
ςε βάςη ιςότητασ) θεμελιωμένο ςτην
αλληλοβοήθεια και την αςφάλεια, αλλά επίςησ
οικείουσ τόπουσ και αντικείμενα.



 Ο οφοκλήσ εκθειάζει την φιλία ωσ «ελεύθερο
αίςθημα» και αναρωτιέται για την προτεραιότητα
μεταξύ αγάπησ του εαυτού και αγάπησ του άλλου.

 Ο Αριςτοτέλησ εκτιμά πωσ «τα αιςθήματα αγάπησ για
τουσ φίλουσ μπορεί να προέρχονται από την φιλία για
τον εαυτό». Ο ενάρετοσ άνθρωποσ έχει τάςη να εμμένει
ςε ότι είναι χωρίσ να επιθυμεί να γίνει άλλοσ, αλλά
καλλιεργεί επίςησ την φιλία γιατί «ο φίλοσ είναι ένασ
άλλοσ εαυτόσ». Αντίςτροφα, τα κακά όντα έχουν τάςη
να αποφεύγονται, «αναζητώντασ την ςυντροφιά του
άλλου μόνο για να βρουν λίγη ληςμονιά».



Παραδείγματα ιςχυρήσ φιλίασ από το παρελθόν

● Ο Δάμων έζηςε κατά τα μέςα του 4ου αιώνα
π.χ., όταν τύραννοσ των Συρακουςών ήταν ο
Διονύςιοσ.ΟΔιονύςιοσ κατέςτηςε τον Φιντία,
τον καλύτερο φίλο του Δάμωνοσ, ύποπτο
ςυνομωςίασ εναντίον του και τον καταδίκαςε
ςε θάνατο. Ο Φιντίασ παρεκάλεςε πριν την
εκτέλεςη τησ ποινήσ να επιςκεφτεί την
οικογένεια του για να τελειώςει τισ
οικογενειακέσ του υποχρεώςεισ.



Επειδι όμωσ ο Φιντίασ άργθςε να επιςτρζψει πιγαν τον Δάμωνα
ςτον τόπο τθσ εκτζλεςθσ. Και ενϊ όλα ιταν ζτοιμα για να του
κόψουν το κεφάλι, ζφταςε ο Φιντίασ τρζχοντασ και μόλισ που
πρόλαβε να γλυτϊςει τθν άδικθ εκτζλεςθ του φίλου του. Το
περίεργοόμωσιτανότι οΔάμωνδενδεχότανμεκανζναν τρόπονα
απαλλαγεί, διότι όπωσ υποςτιριηε, είχε παρζλκει ο κακοριςμζνοσ
χρόνοσ τθσ προκεςμίασ, όπου ο Διονφςιοσ είχε δϊςει ςτον Φιντία.
Ζτςι ζπρεπε εκείνοσ να πεκάνει.
Ο Φιντίασ από τθν άλλθ, δεν μποροφςε να ανεχκεί να κανατωκεί
για δικζσ του ενζργειεσ και παραλείψεισ ο καλόσ του φίλοσ. Εκείνθ
τθν ςτιγμι ο τφραννοσ Διονφςιοσ ςυγκινικθκε από τθν πραγματικι
αγάπθ και φιλία των δφο αντρϊν και αποφάςιςε να χαρίςει τθν
ηωι και ςτουσ δφο, αφοφ τουσ παρακάλεςε να προςλθφκεί και ο
ίδιοσ ωσ τρίτοσ ςτθν φιλία τουσ.
Ζτςι ςϊκθκε και ο Δάμων και οΦιντίασ.Από τότε θφιλία τουσ ζχει
μείνει ζνα αξεπζραςτο πρότυπο αλθκινϊν ςυναιςκθμάτων.



 Ονομαςτι είναι κι θ φιλία του Αχιλλζα με τον Πάτροκλο.
Και οι δφο ζλαβαν μζροσ ςτον Τρωϊκό πόλεμο. Η ιςτορία
τουσ είναι θ εξισ: Όταν ο Αχιλλζασ κυμωμζνοσ με τον
αρχιςτράτθγο Αγαμζμνονα εγκατζλειψε τθν μάχθ μαηί με
τον υπόλοιπο ςτρατό του, οι Αχαιοί άρχιςαν να χάνουν
τον πόλεμο για πρϊτθ φορά. Τότε ο Πάτροκλοσ, ο φίλοσ
του Αχιλλζα, και ζνασ από τουσ Μυρμιδόνεσ, επειδι
ςυμπόνεςε τουσ Αχαιοφσ ηιτθςε από τον φίλο του να του
επιτρζψει να λάβει εκείνοσ μζροσ ςτον πόλεμο φορϊντασ
βζβαια τθν πανοπλία και παίρνοντασ τα όπλα του
Αχιλλζα. Ζτςι, οι Τρϊεσ κα τον περνοφςαν για εκείνον
και, κα τον φοβόντουςαν και κα υποχωροφςαν. Ο
Πάτροκλοσ λοιπόν με τθν ςυγκατάκεςθ του Αχιλλζα,
φορϊντασ πάνω του τθν ςτολι του τελευταίου και
ζχοντασ μαηί του τουσ Μυρμιδόνεσ κατάφερε να
αποκροφςει τουσ Τρϊεσ. Σκοτϊκθκε όμωσ από τον
αρχθγό τουσ, τον Ζκτορα.





Όταν ζμακε το περιςτατικό ο Αχιλλζασ όχι μόνο λυπικθκε και
κρινθςε βαριά τον φίλο του αλλά εξοργίςκθκε εναντίον του
Ζκτορα και, παρόλο που γνϊριηε ότι θ δικι του φπαρξθ και ηωι
ιταν ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τθν φπαρξθ του Ζκτορα, προτίμθςε να
εκδικθκεί τον κάνατο του φίλου του ςκοτϊνοντασ τον Ζκτορα
ακόμα και αν ζπρεπε να πλθρϊςει και ο ίδιοσ με τθν ηωι του.

Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ο Αχιλλζασ, κζτει πάνω και από τθν
ίδια του τθν ηωι τθν φιλία. Ο Αχιλλζασ κθδεφει με άκρωσ τιμθτικό
τρόπο τον φίλο του και νεκρό πια Πάτροκλο, κεςπίηοντασ ακόμθ
και ακλθτικοφσ αγϊνεσ προσ τιμιν του.

Τελικά κατευκφνεται εναντίον του Ζκτορα.


